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सही विकल्प चुनकर अपनी उत्तर पुस्तिका में लिखिए

1. मान लीजिए कि  द्वारा परिभषित फलन 

 है । तब 

f(x) = 3x

f :R → R f

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_Qy1CYK18YGFx


A. f एकै की आच्छादक है।

B. f बहुएक आच्छादक है।

C. f एकै की है परन्तु आच्छादक नहीं है।

D. f न तो एकै की है और न आच्छादक है।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि समुच्चय N में

 द्वारा प्रदत्त सम्बन्ध

R है। निम्नलिखित में से सही उत्तर चुनिए -

R = {(a, b) : a = b − 2, b > 6}

https://dl.doubtnut.com/l/_Qy1CYK18YGFx
https://dl.doubtnut.com/l/_2gf7dR1myTMO


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(2, 4) ∈ R

(3, 8) ∈ R

(6, 8) ∈ R

(8, 7) ∈ R

3.  ज्ञात कीजिये

A. + C

∫xexdx

ex

https://dl.doubtnut.com/l/_2gf7dR1myTMO
https://dl.doubtnut.com/l/_7qyK1SS2nbcP


B. + C

C.  + C

D.  + C

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(x + 1)ex

(x − 1)ex

ex
x2

2

4. अवकल समीकरण  की

कोटि है -

A. 2

2x2 − 3 + y = 0
d2y

dx
2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_7qyK1SS2nbcP
https://dl.doubtnut.com/l/_Gsx3AHMqgck9


B. 1

C. 0

D. परिभाषित नहीं है।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि सदिश  तथा  परस्पर

लम्ब है, तो  का मान ज्ञात कीजिये।

A. 3

2 î + ĵ + k̂ î − 4ĵ + λk̂

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_Gsx3AHMqgck9
https://dl.doubtnut.com/l/_80izBy1wJ23G


प्रश्न

B. 2

C. 4

D. 0

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1.  का मुख्य मान ज्ञात कीजिए।cot − 1( )
−1

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_80izBy1wJ23G
https://dl.doubtnut.com/l/_jGEQjjf1KqJ8


वीडियो उत्तर देखें

2. सिद्ध कीजिए कि फलन  पर

अवकलनीय नहीं है यद्यपि यह  पर संतत है|

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = |x|, x = 0

x = 0

3. समीकरणों की कोटि तथा घात लिखिये

वीडियो उत्तर देखें

xy + x( )
2

− y = 0
d2y

dx
2

dy

dx

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_jGEQjjf1KqJ8
https://dl.doubtnut.com/l/_8lbqV7Iwf0QZ
https://dl.doubtnut.com/l/_UebcEqGxM7ys
https://dl.doubtnut.com/l/_TRAUEb9dJB7c


4. निम्न अवरोधों  के

अन्तर्गत z = 3x +4y का अधिकतम मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x + y ≤ 4, x ≥ 0, y ≥ 0

5. मान लीजिए कि  तथा 

 तो  बराबर है :

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = , P (B) =
7
13

9

13

P (A ∩ B) =
4
13

P (A/B)

https://dl.doubtnut.com/l/_TRAUEb9dJB7c
https://dl.doubtnut.com/l/_t3gsEPJlN3cd


6. यदि A = {1,2} तथा B = {3,4} है। तो A और B में

सम्बन्धों की संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि

 है |

वीडियो उत्तर देखें

y = A sinx + B cos x

+ y = 0
d2y

dx
2

https://dl.doubtnut.com/l/_aqunKfwwfkhc
https://dl.doubtnut.com/l/_5op5s2yQgKSi


8. सदिशों और  के  बीच का

कोण ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

î − 2ĵ + 3k̂ 3 î − 2ĵ + k̂

9. गणित के  एक प्रश्न को तीन विद्यार्थी A,B,C, को हल करने

के  लिए दिया जाता है जिनके  द्वारा किये जाने की संभावनाएँ

 है तो प्रश्न को हल किये जाने की प्रायिकता ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

, ,
1

2

1

3

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_F8XpRoeFekbo
https://dl.doubtnut.com/l/_Uqa1h7ggU9hw
https://dl.doubtnut.com/l/_AErSshGnv3Kg


10. दिखाइए कि प्रदत्त फलन  पर

एक वर्धमान फलन है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 7x − 3, R

11. दोनों सदिशों  और  के  लंबवत एक

मात्रक सदिश ज्ञात कीजिए, जहाँ  और

वीडियो उत्तर देखें

→
a +

→
b

→
a −

→
b

→
a = î + ĵ + k̂

→
b = î + 2ĵ + 3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_AErSshGnv3Kg
https://dl.doubtnut.com/l/_yRdZ9Uu8afOV


12. उस समान्तर चतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसकी

संलग्न भुजाएं   और 

द्वारा दी गयी है।

वीडियो उत्तर देखें

ā = 3 î + ĵ + 4k̂ b = î − ĵ + k̂

13. A और B ऐसी घटनाएँ  दी गई हैं जहाँ

 तथा P(B) = P, P का

मान ज्ञात कीजिए। यदि घटनाएँ  परस्पर अपवर्जी है।

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = P (A ∪ B) =
1

2

3

5

https://dl.doubtnut.com/l/_IwWRO6nOIFmy
https://dl.doubtnut.com/l/_6atqTJkL4ixO
https://dl.doubtnut.com/l/_ODM0nC1gdbsn


14. सिद्ध कीजिए कि पूर्णांकों के  समुच्चय Z में R={(a, b) :

संख्या 2, (a-b) को विभाजित करती है } द्वारा प्रदत्त संबंध

एक तुल्यता संबंध है।

वीडियो उत्तर देखें

15. सिद्ध कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

b + c a a

b c + a b

c c a + b

∣
∣

∣
∣

= 4abc

https://dl.doubtnut.com/l/_ODM0nC1gdbsn
https://dl.doubtnut.com/l/_N1qr31RXElam


16. फलन  का x के  सापेक्ष अवकलन ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(sinx)cos x

17.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

π / 4

∫

−π / 4

sin2 xdx

https://dl.doubtnut.com/l/_r3l0DuluiuvM
https://dl.doubtnut.com/l/_EtNPFUsSywAm


18. निम्नलिखित दी गई रेखाओं  और 

 और

 के

बिच न्यूनतम दुरी ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

l1

l2 :
→
r = î + 2ĵ + 3k̂ + λ(2 î + 3ĵ + 4k̂)

→
r = 2 î + 4ĵ + 5k̂ + μ(3 î + 4ĵ + 5k̂)

19. दिखाइए कि 


x = 0 पर असंतत है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
,  यदि x ≠ 0

0,  यदि  x = 0

|x |
x

https://dl.doubtnut.com/l/_crzX0hFxE3yl
https://dl.doubtnut.com/l/_8vSQfJMyqoER
https://dl.doubtnut.com/l/_G31yrD3a2Snm


20. दो परवलयों  एवं  से घिरे क्षेत्र का

क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

y = x2 y2 = x

21. समतलों  और 

 के  प्रतिच्छेदन तथा बिन्दु

(1, 1, 1) से जाने वाले समतल का सदिश समीकरण ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

r̄. ( î + ĵ + k̂) = 6

r̄(2 î + 3ĵ + 4k̂) = − 5

https://dl.doubtnut.com/l/_G31yrD3a2Snm
https://dl.doubtnut.com/l/_xD1yd6iN2AQ7
https://dl.doubtnut.com/l/_D0JE1eUevN0L


22. निम्न व्यवरोधों के  अन्तर्गत Z=3x+2y का न्यूनतमीकरण

कीजिए 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

x + y ≥ 8, 3x + 5y ≤ 15 x, y ≥ 0

23. एक छात्रावास में 60% विधार्थी हिं दी का 40% अंग्रेजी

का और 20% दोनों अखबार पड़ते है | एक छात्र को

यदृच्छया चुना जाता है | प्रायिकता ज्ञात कीजिए की- 

(i) वह न तो हिं दी और न ही अंग्रेजी का अखबार पढ़ती है | 

(ii) यदि वह हिं दी का अखबार पढ़ती है तो उसके  अंग्रेजी का

अखबार भी पढ़ने वाली होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए | 

https://dl.doubtnut.com/l/_D0JE1eUevN0L
https://dl.doubtnut.com/l/_IZt8YN96R7zR


(iii) यदि वह अंग्रेजी का अखबार पढ़ती है तो उसके  हिं दी का

अखबार भी पढ़ने वाली होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

24. यदि  और 

 तो  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A− 1 =
⎡
⎢
⎣

3 −1 1

−15 6 −5

5 −2 2

⎤
⎥
⎦

B =
⎡
⎢
⎣

1 2 −2

−1 3 0

0 −2 1

⎤
⎥
⎦

(AB)
− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_IZt8YN96R7zR
https://dl.doubtnut.com/l/_cg6qchD9jLAi


25. निम्नलिखित समीकरण निकायों को आव्यूहों का प्रयोग

कर हल करें। 

 


 


वीडियो उत्तर देखें

3x − 2y + 3z = 8

2x + y − z = 1

4x − 3y + 2z = 4

26. निम्नलिखित में से किसी एक खण्ड को हल कीजिए। 

परवलय  और उसके  नाभिलम्ब से घिरे क्षेत्रका

क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडि यो दे खें

y2 = 4ax

https://dl.doubtnut.com/l/_SK2ngOjRzteF
https://dl.doubtnut.com/l/_kLttPdrr8ZcJ


वीडियो उत्तर देखें

27. निम्नलिखित में से किसी एक खण्ड को हल कीजिए। 

अवकल समीकरण  का व्यापक हल

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

− y = cos x
dy

dx

28. निम्नलिखित में से किसी एक खण्ड को हल कीजिए। 

 का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

π / 2

∫

0

log sinxdx

https://dl.doubtnut.com/l/_kLttPdrr8ZcJ
https://dl.doubtnut.com/l/_TjlqQEfsYFBb
https://dl.doubtnut.com/l/_hB7uI8zmOXUs


29. 

वीडियो उत्तर देखें

π

∫

0

dx
x

a2 cos2 x + b2 sin2 x

https://dl.doubtnut.com/l/_hB7uI8zmOXUs
https://dl.doubtnut.com/l/_77VrWF6oaTHC

